

习近平向全球文明对话部长级会议致贺信

新华社北京7月10日电 7月10日,中共中央总书记、国家主席习近平向全球文明对话部长级会议致贺信。

习近平指出,多样文明是世界的本色。历史昭示我们,文明的繁盛、人类的进步,都离不开文明的交流互鉴。当前,国际形势变乱交织,人类站在新的

十字路口,迫切需要以文明交流超越文明隔阂,以文明互鉴超越文明冲突。

习近平强调,中国愿同各国一道,秉持平等、互鉴、对话、包容的文明观,践行全球文明倡议,推动构建全球文明对话合作网络,为人类文明进步、世界和平发展注入新的动力。希望各位代表深入交

流、凝聚共识,为促进各国人民相知相亲、不同文明和合共生贡献智慧和力量。

全球文明对话部长级会议10日在北京开幕,主题为“维护人类文明多样性 共促世界和平发展”,由中共中央宣传部和中共中央对外联络部共同主办。

全球文明对话部长级会议在京开幕

蔡奇出席开幕式并发表主旨讲话

新华社北京7月10日电(记者 冯歆然 马卓言) 10日下午,全球文明对话部长级会议在京开幕。中共中央政治局委员、中宣部部长李书磊在开幕式上宣读了习近平主席的贺信。中共中央政治局常委、中央书记处书记蔡奇出席开幕式并发表主旨讲话。

蔡奇表示,习近平主席高度重视此次会议,专门发来贺信,贺信站位高远,思想深邃,为接下来的文明对话指明了方向。两年多前,习近平主席郑重提出全球文明倡议,得到国际社会热烈反响和积极呼应。全球文明倡议强调文明是多样的,主张和而不同、美美与共;强

调文明是共通的,主张同心同德、大道同行;强调文明是发展的,主张知所从来、明所将往;强调文明是包容的,主张对话合作、相知相亲。

蔡奇指出,全球文明倡议根植于中华优秀传统文化,核心要义是求同存异、和合共生,与世界上很多国家多元融合、共存共生的文化理念相互呼应,与联合国宪章宗旨和原则高度契合。两年多来,全球文明倡议的理念主张日益成为全球性共识,并不断转化为生动探索和实践。

蔡奇强调,随着世界百年未有之大变局加速演进,各国人民谋和平、求发展、促合作的呼声日益高涨,但“文明隔

阂”“文明冲突”“文明优越”等论调不时沉渣泛起,维护文明多样性、促进世界和平发展仍然任重道远。站在新的历史十字路口,我们要共同加强发展道路的多样化探索,不断丰富人类文明形态;要共同加强文化传承和创新,积极推动文化遗产保护和文化事业发展;要共同加强各国人文往来,努力营造和谐共生的交流互鉴氛围;要共同加强平台机制建设,推动构建多元立体的全球文明对话合作网络。

本次会议主题为“维护人类文明多样性 共促世界和平发展”,由中共中央宣传部和中共中央对外联络部共同主办。联合

国秘书长古特雷斯向大会发来贺信。来自约140个国家和地区的政界、文化界、教育界人士等600余人出席开幕式。

开幕式上,印度尼西亚前总统梅加瓦蒂、纳米比亚前总统姆本巴、日本前首相鸠山由纪夫、比利时前首相莱特姆先后致辞。他们表示,尊重文明多样性,共促世界和平发展,是关乎人类前途命运的重大命题,全球文明倡议为世界注入了稳定性和确定性,各国应共同努力,在坦诚交流、互学互鉴中赓续文明薪火,共创美好未来。

中共中央政治局委员、北京市委书记尹力,国务委员谌贻琴出席开幕式。

做文明交流的践行者

7月9日,新华社发布《凝聚促进人类和平与发展的合力——中国同国际社会携手践行全球文明倡议述评》一文。在扬对话之帆、谱交融之曲中,点赞云南做文明交流的践行者,探索拓宽世界现代化之路。

文中这样写道:

“来吧,我们舞翩跹,来吧,我们心无间。”今年1月14日,中老铁路“跨国春运”飞驰的列车里,“一路欢歌一路情”春节文化主题活动精彩上演。老挝歌手金茉莉的一首《老挝之声》,让人们深切感受着中老铁路既是携手现代化的幸福路,又是相亲相通的友谊路。

这是“春节——中国人庆祝传统新年的社会实践”列入联合国教科文组织人类非物质文化遗产代表作名录后,中国铁路春运首创的“跨国春晚”新春文化活动。从中国云南昆明驶向老挝首都万象,沿着铁路一路欢歌,让彼此梦想紧紧相连。

在文明交流互鉴中,云南还有许多积极实践。

中柬文化走廊——从暹粒“追星”到金边

“云南艺术家的表演和服饰令我印象深刻,我记得在暹粒吴哥国际机场的图片展上见过他们穿着的傣族服饰。”4月22日,在金边举办的“互鉴·触摸文明”中柬文化走廊金边会客厅活动上,23岁的柬埔寨姑娘黛·瓦娜拉斯梅身着中国传统汉服,在熙熙攘攘的人群中举着自拍杆录制视频分享给朋友。“我应



沙特朋友在学习剪纸 本报记者 字剑飞 摄

该算是中柬文化走廊的忠实粉丝了,一路从暹粒“追星”到金边。”

当天,优雅的柬埔寨祝福舞、欢快的中国云南花腰歌舞,中国书法沉浸式的体验、柬埔寨长臂琴悠扬的演奏,让走廊热闹了起来。

柬埔寨资深中文导游李顺龙十分关注两国旅游合作。自2024年8月6日中柬文化走廊启用以来,深感自豪的他化身热情的推广员,在社交媒体大力推介这条走廊,还把“游云南·看吴哥”的口号写在了导游旗上。他希望更多游客通过走廊陈列的文化、历史及世界遗产主题图片,以及柬埔寨木雕、云南甲马等特色展品,开始一场对话,更贴近彼此,“漫步走廊,我仿佛能听到柬

埔寨向世界发出的热情邀请,也仿佛看到来自中国的真诚问候”。

这条热闹的走廊,展示美的同时带来了合作机会。这条热闹的走廊,从中国云南昆明延伸到柬埔寨暹粒、金边,不仅迎来了中柬游客“打卡”,更吸引了数十万国际旅客参观游览。

郑和行之友谊使者——有“福”自云南来

今年是郑和下西洋620周年。

600多年前,中国明代航海家、云南人郑和多次远航抵达吉达、麦地那等地,以友好之姿架起文明对话的桥梁。2025年5月,云南以2025年中沙两国建交35周年暨首个“中沙文化年”为契

机,先后在利雅得、吉达举办“茶和天下·雅集”暨“有一种叫云南的生活”文化旅游推介活动、“沿着郑和的足迹去串门——沙特主题采访活动”。

时光荏苒,来自云南的友谊使者再次走进沙特。歌声、欢笑、乡愁,依然是这场相会的关键词。

阿齐兹国王大学中文系大四学生纳瓦夫,现场制作了一张乌铜走银工艺的“福”字,喜笑颜开。聊起丽江古城与吉达古城这两座“活态博物馆”,他说在发展、保护与传承的脉络里,看到了共通的坚守,也品出了各异的风情。

中沙途记商旅项目经理马雪游来自云南文山,公司主营中国至沙特的会展与地接服务。得知利雅得有云南主题的活动,他欣喜又激动,立刻在400多人的沙特云南老乡群里发布通知,呼唤友赶来现场帮忙布置。“滇沙旅游市场是一片蓝海,我计划下半年回云南考察,设计专属线路,把苍山洱海、热带雨林介绍给沙特游客。”谈及未来,这位云南人眼中满是期待。

近年来,郑和已经成为云南对外文化交流与合作的一张名片。

跟着郑和的足迹去串门——马来西亚主题采访,有一种叫云南的生活——七彩云南周边行、马来西亚文化旅游推介等一系列活动,挖掘了中外各国、各行业中致力于友好交往、实现区域共同繁荣的“新郑和故事”。

本报记者 朱东然 韩成圆 沈燕 郭瑶 王靖中 姚程程 杨春梅